Методическая  разработка урока
 " Подготовка к написанию сжатого изложения в экзаменационной работе ГИА."
Класс- 8-ой (общеобразовательный).
Тип урока - урок развития речи.
Тема - Предварительная подготовка учащихся 8 класса к сжатому изложению по отрывку из повести                          И.С. Тургенева " Ася".
Технология урока – комплексная  (обучающая,  вербальная, диалогическая, проблемно поисковая,  действенно  практическая, сотрудничество).
Средства обучения: текст - отрывок из повести И.С. Тургенева      " Ася", таблица, спроецированная на экран,( текст распечатан для всех учащихся)
Цели урока.
1.Познавательные: повторить стили и типы речи, познакомить с   особенностями  и приёмами сжатия текста.
2. Практические: закрепить умение определять стили и типы речи, сформировать умение делить текст на части( абзацы), выделять тематическую лексику, находить главное и исключать   второстепенное, обобщать  создавать сжатый  текст  на основе исходного.
3.Общепредметные: воспитывать языковую личность учащихся (лингвистическую, речевую, культуроведческую, правописную), нравственные качества школьников                       ( общечеловеческие ценности, патриотическое отношение к Родине, любовь к природе); развивать память, логическое мышление           ( анализ, синтез, сравнение, обобщение), речь, эмоции; формировать умение самостоятельно анализировать текст, сравнивать, обобщать, исключать второстепенную информацию.
Ход урока.
1. Слово учителя.
       Сегодня мы с вами будем  работать с текстом. Это отрывок из повести Ивана Сергеевича Тургенева "Ася". Имя писателя вам уже знакомо. Вспомните, какие произведения  этого писателя вы изучали? ( " Муму",           " Бежин луг", " Бирюк"). Полностью повесть  "Ася" мы будем изучать  на уроках литературы, а сегодня наша задача провести анализ текста с целью подготовки к написанию сжатого изложения.                                                                                                                                   Сжатое изложение - это такой вид работы, который предполагает  воспроизведение исходного текста кратко, обобщённо, сохраняя при этом  его стилевые  и языковые особенности.  При написании сжатого изложения необходимо понять услышанный текст, осознать его и правильно выделить главную информацию, оставив второстепенную.  Именно этому мы и будем учиться, чтобы  данный вид работы не вызывал у вас затруднений на экзамене.
2. Прослушайте  текст, с которым  нам предстоит работать. ( После чтения распечатанный текст раздаётся учащимся).
             ТЕКСТ
    Помнится, я шёл домой, ни о чём не размышляя, но с странной  тяжестью на сердце, как вдруг  меня поразил сильный, знакомый, но в Германии  редкий запах.  Я остановился и увидел возле дороги небольшую грядку конопли.  Её степной запах  мгновенно напомнил мне родину и возбудил  в душе  страстную тоску по ней.  Мне захотелось дышать  русским воздухом,  ходить по русской земле. " Что я здесь делаю, зачем таскаюсь я в чужой стороне,  между чужими?" - воскликнул я, и мертвенная тяжесть, которую я ощущал на сердце, разрешилась внезапно в горькое и жгучее волнение. Я чувствовал себя почти рассерженным и долго не мог успокоиться. Непонятная мне самому досада  меня  разбирала.  Наконец я  сел и, вспомнив о  своей коварной  вдове (официальным воспоминанием об этой даме заключался  каждый мой день),  достал одну из её записок. Но я даже не раскрыл её;  мысли мои тотчас приняли иное направление. Я начал думать... думать об Асе.  Мне пришло в голову, что Гагин в течение разговора намекнул мне на какие-то затруднения, препятствующие его возвращению  в Россию...  " Полно, сестра ли она его?"-произнёс я громко.                                                                                                     Я  разделся,  лёг и старался заснуть;  но час спустя я опять сидел в постели, облокотившись   локтём  на  подушку,  и снова думал об этой  " капризной  девочке с натянутым смехом..."   " Она сложена, как  маленькая  рафаэлевская Галатея в Фарнезине, -  шептал я,  -  да;  и она ему не сестра..."                                                                                                                                А  записка     вдовы      преспокойно лежала на полу,  белея  в                                                                                         лучах луны. 
      3. Беседа и графическое оформление текста учениками.                                -  Поделитесь  своими первыми впечатлениями. Что особенно запомнилось и привлекло внимание?                                                                                                         -  Какова тема текста? О чём он? ( О родине, об остром  ощущении чувства родины)                                                                                                                                   - В каких словах выражена основная мысль отрывка? ("Мне захотелось дышать русским воздухом")  Подчеркните основную мысль.                              - Определите стиль  отрывка.                                                                                             - На сколько частей можно разделить отрывок? Давайте пронумеруем все части, отделив их  друг от друга.

 ТЕКСТ
  1ч.  Помнится, я шёл домой, ни о чём не размышляя, но с странной  тяжестью на сердце, как вдруг  меня поразил сильный, знакомый, но в Германии  редкий запах.  Я остановился и увидел возле дороги   небольшую грядку конопли.  Её степной запах  мгновенно напомнил мне родину и возбудил  в душе  страстную тоску по ней.
   2ч. Мне захотелось дышать  русским воздухом,  ходить по русской земле. "                                                                                                                          Что я здесь делаю, зачем таскаюсь я в чужой стороне,  между чужими?" - воскликнул я, и мертвенная тяжесть, которую я ощущал на сердце, разрешилась внезапно в горькое и жгучее волнение. Я пришёл домой совсем в другом  настроении духа, чем накануне. Я чувствовал себя почти рассерженным и долго не мог успокоиться. Непонятная мне самому досада  меня  разбирала. 
   3ч. Наконец я  сел и, вспомнив о  своей коварной  вдове (официальным воспоминанием об этой даме заключался  каждый мой день),  достал одну из её записок. Но я даже не раскрыл её;  мысли мои тотчас приняли иное направление.
    4ч. Я начал думать... думать  об Асе.  Мне пришло в голову, что Гагин в течение разговора намекнул мне на какие-то затруднения, препятствую- щие его возвращению  в Россию...  " Полно, сестра ли она его?"-произнёс я громко. 
         5ч.  Я  разделся,  лёг и старался заснуть;  но час спустя я опять сидел в постели, облокотившись  локтём на  подушку, и снова думал об этой  "карпизной  девочке с натянутым смехом..."   " Она сложена, как  маленькая  рафаэлевская Галатея в Фарнезине, -  шептал я,  -  да;  и она ему не сестра..."
      6ч.   А  записка     вдовы      преспокойно лежала на полу,  белея  в                                                                                         лучах луны. 
- Определите типы речи, найдите их в тексте и отметьте на полях буквами     П( повествование), О( описание),Р( рассуждение)

1ч.- П,   2ч.-П-Р-П,   3ч.-П,   4ч.- П,   5ч.-П-О-Р,  6ч.-П.                                                   - Назовите опорные ( главные)  слова в каждой части (микротеме). В основном это будут глаголы, т.к. преобладает повествование. Выделим их, подчеркнув или  поместив в прямоугольник.                                                             -    Найдите основные художественные  средства к опорным словам, эпитеты- прилагательные подчеркните волнистой линией. (КУРСИВ)  
     - Этот текст отражает   воспоминания героя,  поэтому он написан очень эмоционально, с употреблением  лексики памяти.  Найдите эти слова (помнится, напомнил,  вспомнив,  воспоминание) и      обведите в овал.                                                                                                                                    -   Скажите, какую роль выполняют  однородные  и обособленные  члены предложения во впечатлениях - воспоминаниях героя? ( С их помощью  ему удаётся более точно и выразительно  рассказать  о своём состоянии).                                                                                                        4. Анализ существенного в тексте.   На экран спроецирована схема  текста.    Она  помогает  выявить существенное в тексте,  и по ней удобно делать сжатый пересказ.
                                                                                                                               - 
                                                   СХЕМА    
1 часть. 
             ПОМНИТСЯ
       а) я шёл домой                                                                                                                          -                                                                     поразил запах     
      б) остановился                                                                                                                               в) и увидел            
                                                           грядку конопли, запах напомнил  родину                                                                               и возбудил тоску по ней
2 часть. 
  мне  захотелось                                                                                                           дышать русским                                                                                                                    воздухом, ходить по                                                                                                            русской земле                                                                                                                            " Зачем  таскаюсь  я                                                                                                                 в чужой стороне?"                                                                                                             мертвенная тяжесть разрешилась                                                                                  внезапно в горькое и                                                                                                           жгучее волнение
я пришёл домой в другом                                                                                                 настроении духа                                                                                                          
Я ... долго не мог                                                                                                                      успокоиться
досада меня разбирала
3 часть.
  Я сел и, вспомнив.....о вдове,                                                                                     достал записку, даже                                                                                                                не раскрыл её.                                                                                                                         Мысли мои приняли                                                                                                             иное  направление.
4часть.
Я начал думать об Асе,                                                                                                       мне пришло в голову...                                                                                                          о затруднениях возвращения,                                                                                        произнёс я  негромко
5 часть.
Я старался заснуть,                                                                                                                 опять сел,                                                                                                                                       снова думал, шептал                                                                                                                
6 часть.
                                                                                 Записка преспокойно лежала     на полу.
                                                                                                                                           5.Составление плана на основе схемы текста, запись его в тетрадь.                    


Запах родины.



 


     
План.                                                                                                                                1. Неожиданное ощущение.                                                                                                      2. " Захотелось дышать русским воздухом".                                                               3. Неприятное воспоминание.                                                                                           4. " Я начал думать ... об Асе".                                                                                        5. Неотступные мысли не дают уснуть.                                                                                                         6. Ненужная записка.
6. Работа по сокращению текста.
- Существует два  основных приёма сокращения текста:  исключение и обобщение.  Вспомните,  что характерно для  исключения и что - для  обобщения.  Как вы думаете,  какой из этих приёмов можно применить к данному тексту? ( Для сокращения данного текста  применимо  исключение, для обобщения  здесь нет возможности).
Найдите в тексте дополнительную( неглавную) информацию, которую можно исключить,  убрать, сохранив основное, главное. Заключите эту информацию в квадратные скобки или  аккуратно перечеркните. ( см. текст)
7. Попробуйте сжато пересказать текст, используя схему, план, графически  оформленный текст.  ( заслушиваются 2-3 ответа учащихся)
8. Написание сжатого изложения
9. Анализ работ учащихся.
В  данной  разработке использованы следующие технологии:
по виду социально-педагогической  деятельности  - это обучающая(дидактическая) технология,  но она содержит в себе воспитательные ( любовь к родине) и развивающие ( развитие асоциальных связей) элементы;
по типу  управления  учебно-воспитательным  процессом - классическое традиционное ( вербальное) обучение, включающее в себя  беседу учителя и  учащихся, индивидуальную работу учащихся,  анализ текста и синтез нового текста;
по преобладающим  методам  и способам обучения- диалогическая технология, содержащая элементы  проблемной, поисковой технологий;
по организационным формам  - классно -урочная;
по преобладанию средств обучения - вербальные, наглядные, действенно  практические  технологии;
по подходу к ребёнку и ориентации педагогического  взаимодействия субъект- объектная ( технология сотрудничества).
